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ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΑΣ 

ΠΡΑΚΤΙΚΟΣ ΟΔΗΓΟΣ: 

ΑΝΑΣΤΟΛΗ ΕΠΙΤΑΓΩΝ ΚΑΙ ΛΟΙΠΩΝ ΑΞΙΟΓΡΑΦΩΝ ΛΟΓΩ ΚΟΡΩΝΟΪΟΥ 

Ενημερωμένος έως 4.5.2020 

Επιμέλεια: Σουζάνα Κλημεντίδη 

Νομικός συνεργάτης ΕΕΑ 

 

 ΠΟΙΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΑΦΟΡΑ: 

αφορά στις συναλλαγματικές, στις επιταγές και στα γραμμάτια εις διαταγήν. 

 

 ΠΟΙΑ ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ ΑΦΟΡΑ:  

η αναστολή αφορά στην προθεσμία εμφάνισης, λήξης και πληρωμής των παραπάνω 

αξιογράφων. 

 

 ΧΡΟΝΟΣ ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ: 

από τις 30 Μαρτίου 2020 και μέχρι την 31η Μαΐου 2020. Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι, τα 

αξιόγραφα με ημερομηνία λήξης από 1η Ιουνίου κι έπειτα, θα πληρώνονται κανονικά.   

 

 ΧΡΟΝΟΣ ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ ΤΗΣ ΑΝΑΣΤΟΛΗΣ:  

διάστημα εβδομήντα πέντε (75) ημερών από την αναγραφόμενη ημερομηνία επί εκάστου 

αξιογράφου.  

[παράδειγμα σχετικά με προθεσμία λήξης: επιταγή που θα έληγε 4 μέρες από την 

ημερομηνία δημοσίευσης της σχετικής ΠΝΠ (30.03.2020), θα λήξει 4 μέρες, μετά την 

πάροδο της περιόδου αναστολής των 75 ημερών, ήτοι θα λήξει σε συνολικά 79 ημέρες]. 

 

 ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ ΤΗΣ ΑΝΑΣΤΟΛΗΣ ΠΡΟΘΕΣΜΙΩΝ: 

(α)  Υπόχρεοι προς πληρωμή αξιογράφων με ΚΑΔ που ανήκει στις πληττόμενες 

επιχειρήσεις, οι οποίες είτε έχουν αναστείλει τη δραστηριότητά τους με εντολή 

δημόσιας αρχής, είτε έχουν πληγεί δραστικά από την επιδημία του 
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κορωνοϊούCOVID-19, δυνάμει των αποφάσεων που έχουν εκδοθεί κατ’ 

εξουσιοδότηση της από 11.3.2020ΠΝΠ, όπως εκάστοτε ισχύουν. 

(β)      Υπόχρεοι προς πληρωμή αξιογράφων με ΚΑΔ που εντάσσονται εντός Απριλίου (και 

δη από 04.04.2020) στους ΚΑΔ πληττόμενων επιχειρήσεων. 

 

ΕΞΑΙΡΕΣΕΙΣ: 

 1η: Επιχειρήσεις που η δραστηριότητά τους δεν εντάσσεται στους ως άνω ΚΑΔ,  

2η:Επιχειρήσεις που παρέλειψαν να διαβιβάσουν εμπρόθεσμα αξιόγραφα,  

3η:Όσοι υπόχρεοι προς πληρωμή και δικαιούχοι συμφωνήσουν μεταξύ τους για την 

απευθείας πληρωμή του αξιογράφου (από τον υπόχρεο στον δικαιούχο) 

εμπρόθεσμα, δηλαδή στην αρχικά αναγραφόμενη ημερομηνία λήξης,(σε περίπτωση 

επιταγής απαιτείται επικοινωνία με την πληρώτρια Τράπεζα). 

 

 

 ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΚΟΛΟΥΘΗΘΕΙ ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΝΑ ΑΝΑΣΤΑΛΟΥΝ ΟΙ 

ΠΡΟΘΕΣΜΙΕΣ 

1ον) Οι δικαιούχες επιχειρήσεις με την ιδιότητα του εκδότη, αποδέκτη ή κομιστή 

αξιογράφων, οι οποίες έλκουν δικαίωμα ή υποχρέωση από αυτά, πρέπει να 

διαβιβάσουν ηλεκτρονικά τα αξιόγραφα (τα οποία τυγχάνει να έχουν ως ημερομηνία 

εμφάνισης, λήξης, πληρωμής οποιαδήποτε ημερομηνία μεταξύ 30.03.2020 και 

31.05.2020) στα πιστωτικά ιδρύματα που λειτουργούν στην Ελλάδα με οποιαδήποτε 

μορφή. 

 

 Μέχρι σήμερα δεν καθίσταται σαφές εάν οι δικαιούχες επιχειρήσεις τυγχάνουν 

παράλληλα οπισθόγραφοι, δικαιούνται την αναστολή κατά 75 ημέρες των 

προθεσμιών εμφάνισης, λήξης και πληρωμής των αξιογράφων. Κατόπιν σχετικού 

αιτήματος προς παροχή διευκρινήσεων, αναμένεται η υπαγωγή στο ανωτέρω 

προστατευτικό καθεστώς και όσων επιχειρήσεων έλκουν υποχρέωση από το 

αξιόγραφο δυνάμει οπισθογραφήσεως. Αξίζει να επισημανθεί ότι, βάσει σχετικής 

εγκυκλίου της ΕΣΣΕ, «για να ισχύσει η αναστολή, οι επιταγές πρέπει να κατατεθούν, 

στην ηλεκτρονική πλατφόρμα του Τειρεσία, από τον εκδότη, τον κομιστή ή τους 

οπισθογράφους, μέσα σε 6 εργάσιμες ημέρες από την δημοσίευση της ΠΝΠ (30 
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Μαρτίου 2020)  ή –για τους ΚΑΔ που δεν έχουν ενταχθεί ακόμα στους δικαιούχους- 

μέσα σε 6 ημέρες από την ένταξή τους». 

 

 

2ον)  Ως προθεσμία για την παραπάνω ηλεκτρονική διαβίβαση στο τραπεζικό σύστημα 

έχουν οριστεί έξι (6) εργάσιμες ημέρες: 

 

-είτε από την έναρξη ισχύος της σχετικής από 30.03.2020 ΠΝΠ (Α’ 75)για τις 

επιχειρήσεις που περιλαμβάνονται ήδη στις πληττόμενες επιχειρήσεις, δηλαδή έως 

τις 07.04.2020 (μεσάνυχτα), 

 

-είτε από την επόμενη της συμπερίληψης των συγκεκριμένων ΚΑΔ στις πληττόμενες 

επιχειρήσεις, δηλαδή έως τις 13.04.2020 (μεσάνυχτα). 

 

 Έως τις 07.04.2020 (ή αντίστοιχα έως τις 13.04.2020), δεν είναι επιτρεπτή η 

εμφάνιση/πληρωμή/σφράγιση των αξιογράφων. Ως εκ τούτου, το χρονικό διάστημα 

από 30.3.2020 έως και 07.04.2020 (ή αντίστοιχα από 04.04.2020 έως και 

13.04.2020), δε λαμβάνεται υπόψη για την εμφάνιση/πληρωμή/σφράγιση των 

αξιογράφων. 

 

3ον)   Η διαβίβαση και γνωστοποίηση των αξιογράφων πραγματοποιείται μέσω ειδικής 

σχετικής ηλεκτρονικής εφαρμογής των πιστωτικών ιδρυμάτων μέσω του 

συστήματος πληρωμών της εταιρίας ΔΙΑΣ ΑΕ ή και της εταιρίας ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ. Για τον 

σκοπό εφαρμογής του μέτρου αυτού, τα πιστωτικά ιδρύματα δύνανται να λαμβάνουν 

τα απαιτούμενα στοιχεία από τη Φορολογική Διοίκηση [κυρίως τα ΑΦΜ των οποίων 

εμπίπτουν στους ΚΑΔ των πληττόμενων επιχειρήσεων]. Οι επιμέρους λεπτομέρειες 

για τον τρόπο διαβίβασης των αξιογράφων παρέχονται από τα εκάστοτε πιστωτικά 

ιδρύματα. 

 

Σημειώσεις:  

      Μεταχρονολογημένες επιταγές: Προκειμένου να διευκολυνθεί η άμεση αποπληρωμή 

των μεταχρονολογημένων επιταγών, θα υπάρξει πρόβλεψη, ώστε στο κεφάλαιο 

κίνησης που θα ληφθεί από τις επιχειρήσεις, με βάση το προσωρινό πλαίσιο 
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εγγυοδοσίας του Υπουργείου Ανάπτυξης το οποίο εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή την περασμένη Παρασκευή, να πληρώνονται άμεσα και κατά 

προτεραιότητα οι επιταγές που έχουν ανασταλεί. 

 

   Οι κομιστές των αξιογράφων που δεν δραστηριοποιούνται σε πληττόμενους ΚΑΔ, 

δύνανται να ενταχθούν ατομικά (οι συγκεκριμένες επιχειρήσεις με βάση μόνο τον 

ΑΦΜ τους), στις πληττόμενες επιχειρήσεις και να λάβουν ασφαλιστικές και 

φορολογικές αναστολές από την 1η Απριλίου και εντεύθεν, εφόσον το σύνολο των 

αξιογράφων που αναστέλλονται είναι μεγαλύτερο του 20% του μέσου μηνιαίου 

κύκλου συναλλαγών (τζίρου) τους το έτος 2019 (όπως αυτός υπολογίζεται με βάση 

τις συνολικές εκροές που έχουν περιληφθεί σε αρχικές και τροποποιητικές, 

εμπρόθεσμες ή εκπρόθεσμες δηλώσεις ΦΠΑ), με εξαίρεση τις επιχειρήσεις που 

υπάγονται σε συγκεκριμένους ΚΑΔ που παρουσιάζουν σημαντική αύξηση του κύκλου 

των συναλλαγών τους στη διάρκεια της κρίσης, όπως αυτοί (ΚΑΔ) ορίστηκαν στην υπ’ 

αριθμ. Α. 1099/30.04.2020 (ΦΕΚ 1646/Β’/3.5.2020) υπουργικής απόφασης. 

 

ΕΙΔΙΚΟΤΕΡΑ:  

Επιχειρήσεις που κατά την 30.03.2020 δεν δραστηριοποιούνται σε Κωδικούς 

Αριθμούς Δραστηριότητας (ΚΑΔ) των επιχειρήσεων, εφόσον αποτελούν κομιστές 

αξιόγραφων (ή οφείλουν την παροχή αξιόγραφων), των οποίων οι προθεσμίες λήξης, 

εμφάνισης και πληρωμής έχουν ανασταλεί και των οποίων το σύνολο της αξίας είναι 

μεγαλύτερο του είκοσι τοις εκατό (20%) του μέσου μηνιαίου κύκλου συναλλαγών 

τους του αμέσως προηγούμενου φορολογικού έτους. 

 

ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΥΠΑΓΩΓΗΣ: 

- Για τις επιχειρήσεις που είναι υποκείμενες σε ΦΠΑ, με βάση τις συνολικές εκροές 

που έχουν περιληφθεί σε αρχικές και τροποποιητικές, εμπρόθεσμες ή εκπρόθεσμες 

δηλώσεις ΦΠΑ. που έχουν υποβληθεί μέχρι και τη 30η Μαρτίου 2020, όπως αυτές 

έχουν αναγραφεί στον κωδικό 312 της δήλωσης Φ.Π.Α. των οικείων φορολογικών 

περιόδων. 
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- Για επιχειρήσεις που δεν υποχρεούνται εκ του νόμου σε υποβολή δήλωσης Φ.Π.Α., 

λαμβάνονται υπόψιν τα ακαθάριστα έσοδα τους κατά το φορολογικό έτος 2019, με 

βάση τα τηρούμενα από αυτές λογιστικά αρχεία (στοιχεία) με αναγωγή σε μηνιαία 

βάση.  

- Σε περίπτωση που μία επιχείρηση υπέβαλε δήλωση έναρξης εργασιών εντός του 

2019 ο μέσος μηνιαίος κύκλος συναλλαγών υπολογίζεται με βάση τον αριθμό των 

ημερών που λειτούργησε η επιχείρηση εντός του έτους με επιμερισμό των 

ακαθαρίστων εσόδων της.  

- Το σύνολο των αξιόγραφων που επικαλείται έναντι της φορολογικής διοίκησης ο 

κομιστής, πρέπει να έχει γνωστοποιηθεί μέσω ηλεκτρονικής διαβίβασης στα 

πιστωτικά ιδρύματα σύμφωνα με τα ανωτέρω.  

 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ: 

Οι επιχειρήσεις που πληρούν τις προϋποθέσεις εντάσσονται ατομικά στις 

πληττόμενες επιχειρήσεις και υπάγονται από την 01.04.2020 και εφεξής και ισχύουν, 

για την παράταση καταβολής και την αναστολή είσπραξης οφειλών καθώς και τα 

ευεργετήματα της έκπτωσης ποσοστού είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) για τις οφειλές 

/ δόσεις ρυθμίσεων μηνός Απριλίου 2020 και του συμψηφισμού ποσού ίσου με το 

είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) που προκύπτει από χρεωστικές δηλώσεις ΦΠΑ με 

καταληκτική ημερομηνία καταβολής 30.4.2020. 

 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ:  

- Η αίτηση για την υπαγωγή υποβάλλεται ηλεκτρονικά στη διαδικτυακή ηλεκτρονική 

πλατφόρμα «myBusinessSupport» της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) 

από τους δικαιούχους ή τους νομίμους εκπροσώπους αυτών έως τις 7.5.2020.  

 

- Η αίτηση, η οποία υπέχει θέση υπεύθυνης δήλωσης του ν. 1599/1986, περιλαμβάνει 

όλα τα απαραίτητα στοιχεία για τον έλεγχο της πλήρωσης των προϋποθέσεων και 

ιδίως τα στοιχεία των αξιόγραφων δυνάμει των οποίων γίνεται η αίτηση υπαγωγής 

στα ευεργετήματα και ειδικότερα τον Α.Φ.Μ. του εκδότη κάθε αξιόγραφου, τον 

αριθμό και την ημερομηνία έκδοσης αυτού, το ποσό, και το πιστωτικό ίδρυμα στο 

οποίο έγινε η διαβίβαση/γνωστοποίηση, καθώς και το ύψος των ακαθαρίστων 
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εσόδων για το φορολογικό έτος 2019, όπως προκύπτει από τα λογιστικά αρχεία 

(στοιχεία) της επιχείρησης και μεταφέρεται στην οικεία δήλωση φορολογίας 

εισοδήματος (για τις δικαιούχους επιχειρήσεις που δεν υποχρεούνται σε δήλωση 

ΦΠΑ). 

 

- Σε περίπτωση που έχουν δηλωθεί ψευδή ή ανακριβή στοιχεία πέραν των συνεπειών 

της ψευδούς δήλωσης επέρχεται απώλεια των ευεργετημάτων και οι σχετικές 

οφειλές είναι απαιτητές κατά τα στοιχεία της αρχικής βεβαίωσης. Εφόσον 

χορηγήθηκαν τα ευεργετήματα της έκπτωσης του εικοσιπέντε τοις εκατό (25%) ή του 

συμψηφισμού ποσού που αντιστοιχεί στο εικοσιπέντε τοις εκατό (25%) του ΦΠΑ της 

δήλωσης α’ τριμήνου 2020 για τους τηρούντες απλογραφικά ή Μαρτίου 2020 για 

τους τηρούντες διπλογραφικά, τα σχετικά ποσά είναι επιστρεπτέα με βάση τις 

κείμενες διατάξεις.  

 

 

 

 

 

 

 

 


